我不大喜欢花草,但是,有一种叫做 刺刺牙的野花, 却深深地留在我的记忆 里,让我终生难忘!

刺刺牙属蔷薇科植物,大多生长在 田埂上,小路边。由于它柔韧的枝条上长 着许多锋利的芒刺,叶子和花朵的形状 与月季相像,所以,也有人叫它野月季。 春天,刺刺牙和小草一起抽枝吐叶,那刚 刚拱出地皮的嫩芽,有筷子般粗细,绿里 透红,看上去青翠欲滴!我小的时候,农 村很穷,除了过节,平时别说鸡鸭鱼肉, 连粮食也填不饱肚子。所以,每年一到春 天,饿急了的我便会跑到田野里,沿着田 埂或沟坎,寻找刺刺牙的新枝充饥。每次 找到刺刺牙的新枝,来不及剥去外面一 层茸茸的芒刺,就迫不及待地塞进嘴里, 大口大口地吃起来!那时的刺刺牙,嫩枝 又脆又甜,吃起来,感觉味道绝不亚于现 在的甘蔗!可以说,当时的刺刺牙曾救过 不少人的命呢!

随着天气慢慢变暖, 刺刺牙的枝叶 也渐渐丰满。四月的阳光下,一丛丛刺刺 牙蓬勃生长, 枝头上一簇簇饱满的花蕾 竞相绽开,热烈而奔放。那一朵朵白色、 黄色、红色和粉色的花瓣交织在一起,像 一片片彩云, 开成田野上一道道亮丽的 风景!还有那淡淡的花香,随风阵阵飘 来,真让人心旷神怡!每到这个时候,爱 美的农村姑娘们就会天天摘下几朵戴在 头上,引得成群的蜜蜂跟着飞!其实,刺刺 牙的花期并不算太长,大约一两个月后, 它的花瓣便会随着清凉的秋风慢慢飘落。 每一朵花瓣飘落后,枝头上便会结出一枚 小小的像甲壳虫似的红色果实, 远远看 去,那红色的果实,又极像一朵朵红色的 小花,很美!听大人们说,刺刺牙的花瓣和 果实是一种中药,有清热解毒的效果,但 我从小到大,一直没有见谁采集过它,也 没见人到村里收购过它。

到了冬天,刺刺牙的叶子开始由绿变黄,果实也由红变黑, 渐渐干枯飘落,被雨雪慢慢侵蚀,最后融化为泥土!它那一根根 细长的枝条也逐渐失去光泽,有的还会被刺骨的寒风冻死。由于 它那浑身坚硬的芒刺,一丛丛刺刺牙的枯枝再也没人理会。我小 的时候,冬天里到野外拣拾用来烧火做饭的枯枝荒草都不愿碰 它。有时觉得它碍事,还会恶作剧地用火柴将刺刺牙的枯枝点 燃,唱着歌儿和那红色的火苗一起在寒风里舞蹈,完全忘了它曾 经对自己的好!但是,到了第二年春天,我却惊奇的发现,那些被 烧过的刺刺牙的根部照样会冒出一根根新枝,吐出一片片新叶! 这让我很佩服刺刺牙生命力的顽强!

前不久回老家探亲,很自然地就想起了童年的刺刺牙。于 是,到家的第二天,我便起早跑到村外的田野上去寻找。被淤泥 填平的沟坎上,被乡邻犁得比牛缰绳还细的小路边,除了茂盛的 野草,很少见到刺刺牙的影子。偶尔见到一两棵,也是刚刚拱出 地皮,枝叶非常弱小。吃早饭的时候,和母亲谈起此事,母亲笑 了:"哪还有刺刺牙哟,都让人挖了卖钱了!"原来,用刺刺牙的根 可以嫁接月季和玫瑰,所以,最近几年,每到冬天,就有育花人到 村里收购刺刺牙的根。母亲说,刚开始,一棵刺刺牙根可以卖2元 到3元,后来涨到了5元!于是,留守在村里的老年人便拿起铁锹, 起早摸黑挖刺刺牙的根卖钱,最多的一天能挣100多元呢!村民 的钱袋子鼓了,可怜的刺刺牙却差点绝后!

听了母亲的话,我在为刺刺牙的未来感到担忧的同时,心中 陡然生出一股敬意!啊,刺刺牙,你虽然生长在沟沿上,小路边, 却从不嫌脚下的泥土结实瘠薄。你虽然没有多大用途,也很少被 人注意,但你却从不自卑,每年都如期抽枝吐叶,开花结果,装扮 着故乡的田野!而今,当人们需要用你的生命扮靓生活,你又无 私地献出自己生命的根,用来嫁接月季或玫瑰,帮助玫瑰和月季 完成进化的梦想,这种献身精神怎能不让我钦佩呢?

这样想着,忽然感觉有思想的花朵在我的心灵中绽开!这些 花朵和刺刺牙的花朵一样,有白色的、红色的、黄色的、也有粉色 的,一簇簇,一片片,是那么鲜艳,那么美丽!

少年的追求(组诗)

圆圆的台灯 是一片晴朗的天空 ——飘浮着白云 ——吹拂着暖风 方方的书桌 是一块肥沃的土地

——滚动着麦浪

立于天地之间

——散发着花香 我呢 立干这天地之间 让思绪驾着白云飞翔 让理想伴着麦浪歌唱

少年的追求 少年的追求 像奔驰的车轮 轰轰作响

飞速旋转 少年的追求 像大河的激流 惊涛拍岸

勇往直前

追求远方的高山 与高山一起共擎 朝霞的灿烂 追求远方的大海 与大海一起孕育 波浪的壮观

少年的追求 风一般急促 火一般热烈 呼呼地啸 熊熊地燃……

• • •

涂 彪 军训 迷彩服

紧裹着浑身的稚气 军皮带 衬托出威武的身躯 我们 一群小士兵 在操场上练正步走 ーニー

汗珠 从脸上滚落 笑容 在脸上凝固 我们走着— 走得步履稳健 走得铿锵有力 走出豪迈的心情

走出勃勃的生机

我们走着 我们向未来阔步前进 这就是我们献给祖国深深

舞起来 舞起来 舞起来

舞起红红的纱巾 舞起亮亮的纱巾

舞起幸福的笑容 舞起欢乐的歌声

我们一群少女 在学校联欢晚会上 舞起展示追求中国梦的风

舞起---

对美好未来生活的憧憬

合欢花开

□程维全

刚进机关大院,就闻到一阵馥郁的花香。 最烂漫的花季早已随着春天离去了, 从哪儿 飘来的花香?我寻觅着……

原来是位于车棚一角的一棵合欢树开花

我信步来到合欢树旁, 仔细观赏着这棵 生长在车棚一隅、平日被遗忘的合欢树,眼前 的这棵合欢树,树径不过二十公分,却亭亭玉 立、枝叶茂盛,一树半红半白形如绒球的合欢 花盛开在绿叶之上,像颗颗明亮的星星点缀 在深邃的夜空,那么光彩夺目,美丽极了。

状如伞、蓊蓊郁郁的合欢树上开满了粉红色 从今往后,让这苦情树开花,"夫为叶,我为 的合欢花,既像鹦鹉头上的羽冠,又好似摇动 花,花不老,叶不落,一生不同心,世世夜合 的羽毛扇,每朵花都张开花冠,蓬勃向上,簇 结成球,看起来十分有趣。

合欢树,它的叶昼开夜合,十分神奇。正 是因为它叶绿花红,翠碧摇曳,开出的花如 腼腆少女羞出之红晕,令人悦目心动。古往 今来,一直被推崇,并且赋予许多凄美的传 说。有的说它是虞舜的精灵与他爱妃的精灵 "合二为一"变成了合欢树。合欢树叶昼开夜 合,相亲相爱,人们常以合欢表示忠贞不渝 的爱情。也有人说合欢树最早叫苦情树,不 粉红色,头状花序多个呈伞房状排列,花冠上 开花。一个叫粉扇的秀才妻子在树下苦等进 成束的花丝细而笔直向四周开放,花朵散发

欢!"说罢气绝身亡。第二年,苦情树果真开 了花,粉柔柔的,像一把小小的扇子挂满枝 头。而且叶子居然是随着花开花谢而晨展暮 合。从此以后,人们便把苦情树改名为合欢 树了。这个故事,让人有些伤感。可又有谁能 理解合欢树在欢乐的盛名之下所承受的过于

沉重的苦难呢? 我伸手抚摸淡雅素洁、清新飘逸的合欢 花,它的花萼和花瓣是黄绿色、花丝上半部呈 也许是通风、采光条件好的缘故,这棵形 京考试不归的丈夫,发誓:"如果丈夫变心, 着香气,那香比玫瑰馥郁,比百合清淡,丝丝

缕缕,沁人心脾。

合欢树是吉祥之树。自古以来,人们就喜 欢在宅院里种植合欢树,不仅是因为它浑身 是宝,更重要的是象征了人们对美好、浪漫爱 情的憧憬。如今的合欢树,已走出庭院,走下 山坡,成为城市行道树,公园、广场绿化的树

合欢花是吉祥之花。合欢花开时,夏日便 闪亮登场了,越是盛夏酷暑,合欢花越是开得 争奇斗妍。远远望去如群蝶绕枝,又如翠绿叶 子上铺了一层粉淡的"绒球",微风吹来,合欢 花随着叶子颤动,像绮丽跃动的音符,和着风 的节拍歌唱,不仅装扮了沉闷的夏日,还给人 们带来了丝丝惬意。

叶似含羞草,花似锦绣团,见之无烦恼, 闻之沁心脾。我站在合欢树旁,欣赏着它秀气 夺人的芳姿,感受着它带给我的柔情与清香、 遐想与快乐。任凭晨展暮合的树叶带去岁月 给我留下的风尘, 任凭馥郁芬芳的花香冲淡 我今生难以弥补的缺憾

合欢花,夏日里的花之魂。



我家土楼

□李承仁

我家住在罗山县涩港公社张楼村(旧时 称涩港店,现为灵山镇),门前是一条弯弯曲 曲通往湖北孝感的公路,屋后三面环山。打我 记事时起,紧邻我家房屋右侧就有一栋土楼。 儿时就和自家许多小伙伴们常在此处玩耍。

为何会有此楼,据我爷爷、奶奶生前讲, 1937年,日本人进中国,后从中原到武汉途 径信阳进行烧、杀、抢的三光政策,我们李姓 人口较多,在当地算是大家族,为自身安全 防范,迫不得已建造了此土楼。

所谓土楼,是因这栋楼的基础用山石砌 制、墙体是用黄土和沙调和后由人工用木板 夹住捣锤而成。这栋土楼在我家乡很少见,很 独特,至今仍让我记忆犹新。土楼尺寸长宽5 米见方,高约12米,墙体厚度60公分左右,"人 字形"楼面采用木檩条、竹子和20公分厚的茅 草覆盖而成。土楼北侧留有1米宽、高约2米的 门洞,两扇木门厚度为20公分,门后是木制插 销,另加一根横木固定。楼内用圆木设上下两 定作用,我非常怀念它、敬重它。

层, 离地面9米处的四周墙壁上共留有8个30 公分见方的小孔, 此孔主要用于我们李家人 对外观察、瞭望的窗口,日本兵进犯时,便用 土制猎枪抵御并与日本兵进行搏击。难怪我 在儿时亲历目睹了墙体上的无数弹孔,并在 墙壁上掏出了许多弹头,那时,地面上锈迹斑 斑的弹壳也随处可见, 它足以显现当年先辈 们与日军激烈战斗的场景。

与此同时, 我还耳闻了我所住房屋南侧 的一座小山,叫"乱葬岗",房屋后面一座山坳 里叫"死人沟",是当时日本兵残杀中国百姓后 抛尸于此山掩埋的主要地点,故得名"乱葬岗" 和"死人沟"。这两座山的名字至今在家乡父老 心中是众所周知的并流传至今。它足以见证日 本军国主义对中国人民血腥屠杀的历史事实。

我家土楼,以顽强的生命力,经历了40 多个春秋,于1979年春被父亲翻建房屋时拆 除,甚感遗憾。我家土楼,虽称不上文物古 迹,但在那个时代曾经为家乡百姓遮风挡 雨,为保家卫国、打击日寇的侵略,发挥了一

雨,淋湿了我的思绪

哦,好一场春雨 深入透彻,淋湿了我的思绪 好动的喜鹊飞回了鸟巢 归圈的老牛踏落桃花一地

城里的干部们奔跑在山道上 溅起的泥水灌满乡野 漫溢河堤 脚步声和着雨点声

仿佛催征的战鼓响彻天宇 走山村,看乡亲,嘘寒问暖 下田间,查墒情,不辱使命 老天爷也为干部们接风洗尘 斟下陈年的玉液琼浆毫不吝惜 呵,如丝似线的春雨 把城市与乡村缝一块连一起 缝出了我的梦想——春意盎然

连起了我的希望——勃勃生机

(上接()1 版)

用制度。该公司党支部以制度加强作风 建设,提高党员的拒腐防变能力。一方面与全 体党员签订了廉政合同,另一方面完善监督 制度。该公司党支部公布了举报电话、设立了 举报箱、发放征求意见卡,虚心接收承包商和 项目管理办公室对党员的监督。该公司党支 部通过巡视检查、暗访、自查,近几年没有发 现党员干部不廉洁的现象。

与此同时,该公司党支部坚持"以人为 本"理念,积极开展关怀、关爱活动,从思想 上、工作上、生活上关心党员,使党员和职工 切实感受到党组织的关怀和温暖。

创建学习型党组织 全面促进企业文化

该公司党支部注重发挥党建工作与企业 文化建设的结合与推动作用,倡导全过程学 习、工作学习化和学习工作化。一是注重党员 的学习和教育。年初,党支部制定学习计划, 把精选的学习资料汇编成册,要求党员在工 程施工第一线,利用阴雨天、施工间隙,学习 党的政策理论,提高政治素养,保持共产党员 的先进性, 使党员在积极投身公路建设的同 时,强化了争优秀、多奉献的意识,在职工队 伍中带动并形成一种积极向上的精神氛围, 心任务抓党建,为企业的持续、健康发展提供 量意识入手,严格控制施工过程中的每一个

(上接01版)

陈桂芝是这么说的,也是这么做的。 为了让干娃不受委屈,陈桂芝其他三个

子女有了各自的家后,她便与干娃相依为 命。记者看到,家中只有一些简陋的炊具和 一张破旧的床,清贫,但整洁没有异味。房间 桌子上还放着老人从外面摘采来的两大束 栀子花,小小的单人床,挤着母子两个人,为 怕儿子掉下床,老人只得侧着睡在外边的床 沿上,整夜都难以翻身,夜里还要经常起夜 给儿子盖被子、伺候大小便,没有睡过一个

除了照顾干娃的饮食起居,她还想方设 法带他出去看看外面的世界。

"他小的时候听到哪有敲的都闹,都大 叫,要出去,我就背着他走村串户,听书、看电 影,干娃10多岁的时候,我还能连带他坐的 座椅一起背,到了20多岁的时候他虽没有长 多重,但我已经背不动了!

样的画面:村里以前每逢放电影,瘦小的陈桂 芝便背上八十斤重的儿子, 在崎岖不平的田 间小路行走本已不太利落,还要经常跨沟越 坎,陈桂芝不敢有丝毫懈怠,硬撑着、一步一的津津有味,因为儿子喜欢,老人就开大声 步艰难地将儿子背到目的地。一场电影看完, 音,一天到晚不停播放着。

筑坚强堡垒

人、主动要求到施工一线的人多了;向党组织 谈心的人多了;向党组织借党章学习的人多了; 迫切要求加入党组织的人多了。二是丰富活动 载体。创办了一系列党建活动板报、资料,促进 各项目工地相互学习、交流。监理公司的工作性 之间缺乏了解和沟通。针对这种情况,该公司党 支部采取多种形式,创办了内部资料"监理简 讯",内设党建知识、业务交流、心得体会等版 块,鼓励各项目监理人员积极投稿并编发,增加 知识的同时丰富监理人员的业余生活。三是以 社会公益活动提升企业文化。该公司党支部在 各种公益活动中,积极响应上级党组织的号召, 配合市社团组织开展扶贫助困、"慈善一日捐"、 文明志愿者活动等一系列社会活动,营造了一 种团结友善,奋发向上的良好新风,为创建和谐 监理队伍注入了生机与活力。

求真务实 以党建工作领跑企业发展

创一流业绩

出现了许多好的现象:向灾区人民献爱心的 了强大动力。近年来,该公司在巩固区域市场 优势、提升市场竞争能力上狠下功夫,取得了 丰硕的经营成果。一是努力提升资质,积极开 拓外部市场。公司自获得甲级资质以来,先后 的质量安全保驾护航,赢得了业主和同行的 承担了化庄(省界)至新蔡高速公路、内乡至 邓州高速公路工程、淮滨至固始高速公路等8 质是常年在施工现场,项目多而且分散,使员工 个省重点高速公路共计 100 多公里的施工监 理,以优质的服务,稳定、高素质的人才队伍 在同行业中起到了龙头作用,多次在全省质 量大检查中名列前茅,并被业主评为优秀监 理单位。二是紧紧依托本地,做好优质服务。 近年来承担了信阳境 107、312 国道、S216 线 3个二级改一级项目的施工监理及106国道、 京珠高速信阳连接线工程、西关桥、彩虹桥、 程、信阳市羊山新区中环路、北环路、中心大 道新建工程、107 跨京广铁路立交桥、中环京 珠立交桥等 40 多个二级公路及市政工程项 目的施工监理。为建设标准高、质量好的精品 该公司党支部始终坚持围绕生产经营中 工程,该公司党支部从加强工程管理、提高质

环节。特别是在中环路上跨京港澳高速公路 桥梁工程施工中, 边施工的同时还要确保京 珠高速公路的畅通,其桥型结构、大跨径薄壁 箱梁当时在信阳第一次采用,而且单跨跨径 为信阳桥梁工程之最,被列为省、市重点项 目,施工难度大,工期紧,任务重,他们在技术 上给予指导,在时间上给予配合,为项目建设 一致认可。三是注重技术创新,奉献社会成 果。该公司在做好监理业务的同时,还组织并 完成了4项科研课题的研究均已通过鉴定并 获奖,使技术人员具备了新材料、新技术的研 发和掌握,提升科研能力。其中《快通-I型水 泥砼快速修补剂》获国家及省级科技进步奖 等 5 项奖励,该技术现已在河南、湖北、湖南、

贵州等地推广应用。 该公司所承担的道路、桥梁工程的监理 项目,优良率高,社会信誉良好,在全省开展 关桥拓宽改建工程、信阳市浉河沿岸道路工 的"四创两争"经济技术创新竞赛活动中被河 南省总工会和省发改委评为创新示范岗; 2010年被信阳市人民政府评为市级文明单 位;2011年度被评为河南省交通运输系统"工 人先锋号";2012年被信阳市总工会授予"五 一劳动奖状";在近几年的交通运输部监理信 用评价中连续获 A 级以上评价。

"照顾孩子是母亲的本分!"

刚刚缓过劲儿来的陈桂芝再背着儿子回家。

天气放晴时,陈桂芝便将干娃搬到院子 里晒太阳,她将儿子连同其特殊定制、十分笨 重的椅子一起端着,一步一步往外挪,随着时 间的流逝,椅子在陈桂芝的手中变得越来越 沉重、她的背也越来越驼了。

受着外面丰富多彩的世界。万物复苏、百花争 艳的春天,艳阳高照、绿波荡漾的夏天,秋天 的天朗气清、硕果累累,冬天的落叶纷飞、午 后暖阳。抑或是在自家门口,看着来往的放羊 老人,门前唠嗑的妇女,玩耍嬉戏的孩子,还 有天空翱翔的鸟儿,窗台下打盹儿的猫以及 趴在树底下吐着舌头的大黄狗……

这一切的美好,停止在干娃 20 岁左右的 亲年岁的增长而减少,直至彻底窝在了家中, 为了怕儿子寂寞,老人想办法找了个老式的 彩色电视机,只能收到三个台的节目,干娃看

"我要好好活着,照顾好儿子每一天。" 耄耋之年,平常人家早已儿孙绕膝、尽享

天伦之乐,可这样的生活,陈桂芝没有享受过 子 51 年,始终不离不弃。

干娃瘫痪了51年,身上没有生过一次褥 暑来寒往,干娃趴在母亲温暖的背上,感 疮,这自然得益于陈桂芝每天勤洗勤换。对老 人而言,最大的困难便是要抱起儿子。由于肌 肉萎缩,干娃的四肢都是僵硬扭曲的,老人只 能一手撑着床沿,一手揽着儿子的腰,几乎是 用拖,才将儿子抱起来。每一次儿子睡觉、起 床、如厕等等对老人都是个莫大的挑战。特别 是如厕,儿子无法蹲、坐,老人只能像对待婴 儿那样, 把几乎比自己还重的儿子抱起来把 着大便,每次都累得浑身乏力,胳膊半天抬不 在老人平静的描述中,记者眼前出现这 记忆中,到室外看外面的世界的机会随着母 起来,甚至有一次,两个人一起摔倒,老人被 摔得头破血流。

"好好的人,天天这么伺候一个瘫痪病人 都费劲,何况她一个80多岁的老人?"见到记 者采访,前院的邻居、现年69岁的陈金华告 诉记者一件事:"前几天,干娃把自己折腾栽 睡在里面,怎能不香甜?

倒了,老人喊我帮忙,她在前面拽,我在后面 推,费了好大劲才把干娃弄起来,哎,真不容 易啊!

"她的大儿子身体不好,大女儿嫁的远, 好在小女儿在本村,经常过来看看。"陪同的 隆古乡副乡长尹颖感叹地说:"最为难得的是 老人一直很坚强,也很乐观,从来没有一句抱 一天。她用最质朴的情感,悉心照料着瘫痪儿 怨的话,她用自己瘦小的身躯,为干娃撑起了 一片天!这样的母爱,实在是太伟大了!

"如今生活好多了,政府对家里的关心和 救济已够多了,孩子们也有了各自的家,我现 在最大的心愿,是健康的活着,照顾好儿子每 一天,尽自己最大努力让儿子感受常人的快 乐。"老人在最后送记者出门时也流露出一丝 担忧:"但我早已力不从心,干娃已经快30年 没有出过这个家门了,我患有心脏病、高血 压、肺气肿等多种病,人老了就不中用了,我 不是怕死,是怕我走后,将来谁肯照顾我的干 娃呢?

母亲,人间第一亲;母爱,人间第一情。 陈桂芝,一位83岁高龄的母亲,用自己 毕生的精力和心血演绎着伟大的母爱。51年 的守候,形影相随,不离不弃。这位自强不息、 不屈不挠的母亲的胳膊是由爱构成的, 干娃

4 4